

Лекция 22 ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА НИКОЛАЯ I (1825–1855)

1. Политические взгляды Николая I

Третьего сына Павла I Николая готовили к военной карьере. Среди его воспитателей преобладали военные, но были и известные учёные — М. А. Балугьянский и А. К. Шторх. Однако Николая больше увлекали военные дисциплины. Он прекрасно разбирался во всех тонкостях армейской службы и был, как отмечали современники, солдат по призванию. В 1817 г. Николай был произведён в генералы и до декабря 1825 г. командовал гвардейским корпусом.

Будущий император не принимал участия в решении важных государственных вопросов, имел самое общее представление об управлении империей, о её внешней политике. Только в конце своего царствования Александр I приглашает Николая на международный конгресс в Лайбахе (1820 г.) для ознакомления с его работой. Николай не был введён в состав Государственного совета, не принимал участия в работе других высших государственных учреждений, оставаясь в стороне от государственных дел.

Армейская дисциплина, строгая субординация, порядок и организованность рассматривались Николаем I в качестве идеальной модели государственного устройства. Основные проблемы внутренней политики он стремился решать посредством укрепления самодержавной власти, усиления централизации управления и регламентации всех сторон жизни государства и общества. Хорошо известны слова императора, произнесённые им вскоре после событий 14 декабря 1825 г., которые стали программными для нового царствования: «Революция на пороге России, но клянусь, она не проникнет в неё, пока во мне сохраняется дыхание жизни».

В отечественной историографии не оспаривается тезис о значительном влиянии, которое оказало движение декабристов на все стороны внутренней и внешней политики николаевской эпохи. Однако существуют различные оценки степени этого влияния. Так, русская историография, не отрицая общей консервативно-охранительной направленности политики Николая I, тем не менее признаёт наличие в его деятельности определённых реформаторских устремлений, отмечая при этом канцелярско-бюрократический характер подготовки и осуществления преобразований (В. О. Ключевский, А. А. Кизеветтер, С. Ф. Платонов). Напротив, советская историография указывает, главным образом, на реакционность политики Николая I.

Примечательно, что по личному распоряжению императора делопроизводитель следственной комиссии по делу декабристов А. Д. Боровков составил особую записку. В неё вошли критические замечания декабристов по различным аспектам внутреннего устройства государства, протоколы их допросов, преобразовательные проекты. Записка больше походила на программу царствования, чем на анализ документов декабристского движения. По воспоминаниям современников, в течение всего царствования на рабочем столе Николая I лежал этот документ.

Николай I, будучи умным и расчётливым политиком, не мог не понимать важности и необходимости проведения определённых преобразований. В этой деятельности император руководствовался идеей *частичных улучшений*, в основе которой лежал принцип *не реформировать, но поправлять*. Такой подход полностью исключал *коренную ломку* действовавших государственных установлений и учреждений. Николай I был глубоко убеждён в том, что для улучшения функционирования не только государственного механизма в целом, но и составных его частей будет достаточно улучшить работу наиболее слабых его звеньев. Выдающийся русский историк А. Е. Пресняков отмечал, что главной чертой внутренней политики Николая I было «стремление влить новое вино в старые мехи, притом в такой умеренной дозе, чтобы мехи не пострадали, и укрепить устарелые формы от напора нового содержания всеми силами власти».

6 декабря 1826 г. Николай I учредил секретный Комитет (получивший название по дате основания *Комитет 6 декабря*) для подготовки программы преобразований. Комитет рассмотрел проекты александровского времени, проанализировал материалы о состоянии центрального и местного управления, одобрил проект преобразования губернских учреждений, подготовленный М. М. Сперанским. В планах Комитета значились разработка проекта о правах сословий и рассмотрение крестьянского вопроса.

В начале 1830 г. *Комитет 6 декабря* прекратил свою деятельность. Ни один из его проектов не получил дальнейшего движения, т. е. не рассматривался Государственным советом или Комитетом министров. Формально *Комитет 6 декабря* просуществовал до 1832 г., хотя официально первый из секретных комитетов николаевского времени закрыт не был. Главная особенность секретных комитетов заключалась в том, что все они непосредственно подчинялись Николаю I, характер их деятельности не оглашался, а состав был ограничен узким кругом близких к императору высших сановников.